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LUNA MAI 2026 PENTRU CONTABILI 

 
Dividende, declarații și relația dintre firmă și asociați. Luna în care graba poate costa scump 

Mai 2026 este una dintre acele luni care, deși nu impresionează neapărat printr-un val de schimbări le-
gislative spectaculoase, concentrează în practică o serie de decizii și obligații cu impact fiscal și financiar 
important. Este, în realitate, o lună de verificare, de filtrare și de asumare a unor alegeri care, până de curând, 
păreau mai degrabă simple opțiuni de administrare a afacerii. Pentru contabili și antreprenori, presiunea 
vine din faptul că o serie de mecanisme care funcționau în trecut relativ lejer sunt acum mult mai strâns 
legate de reguli de conformare, de digitalizare și de o abordare fiscală vizibil mai severă. 

 
Dacă în alte perioade discuția putea fi purtată în registrul „vedem mai târziu”, acum acest reflex devine 

periculos. În această etapă, firmele și asociații lor trebuie să se uite cu atenție la distribuirea profitului, la 
fluxurile de numerar către acționari, la situația activului net, la tratamentul beneficiilor acordate în 
interes personal și la obligațiile declarative ale persoanelor fizice care au încasat venituri din dividende. 
Toate aceste teme se întâlnesc, direct sau indirect, în luna mai, iar tocmai această suprapunere face perioada 
atât de sensibilă.  

 
1. Un prim subiect, care capătă greutate practică în mai 2026, este cel al dividendelor interimare.  
 
Odată cu încheierea primului trimestru, numeroase societăți încep să analizeze dacă există spațiu pentru 

distribuirea profitului către asociați. În sine, ideea nu este nouă. Nici distribuirea trimestrială a dividendelor 
nu este o noutate. Ceea ce s-a schimbat însă este contextul în care această decizie trebuie luată. Din 2026, 
cota de impozit pe dividende este de 16%, iar această modificare schimbă atât costul fiscal al distribuirii, 
cât și modul în care antreprenorii își evaluează oportunitatea scoaterii banilor din firmă. În paralel, distri-
buirea de dividende nu mai poate fi privită exclusiv prin prisma existenței unui profit contabil interimar, 
pentru că ea trebuie pusă în relație cu noile restricții introduse în Legea societăților prin Legea  
nr. 239/2025, aflată în vigoare din 15 decembrie 2025.  

 
Concret, luna mai este momentul în care multe firme pot începe demersurile pentru distribuirea dividen-

delor din profitul trimestrului I al anului 2026. Inventarierea patrimoniului și întocmirea situațiilor financiare 
interimare reprezintă, pe lângă pașii administrativi, și fundamentul juridic și contabil fără de care distribuirea 
nu poate fi susținută corect. Pericolul apare atunci când antreprenorii privesc dividendul interimar ca pe un 
simplu instrument de extragere rapidă a lichidităților din companie. În 2026, o asemenea abordare este tot 
mai riscantă, pentru că distribuirea de dividende se corelează direct cu noile interdicții privind împrumuturile 
către acționari, asociați sau alte persoane afiliate, precum și cu situația activului net al societății. Cu alte cu-
vinte, chiar dacă firma are disponibilități bănești, nu înseamnă automat că le poate distribui fără o analiză 
mai largă asupra efectelor juridice și fiscale ulterioare.  

 
De fapt, una dintre cele mai importante schimbări de paradigmă este că dividendele nu mai pot fi ana-

lizate separat de structura financiară a societății. Noile reguli urmăresc să lege distribuirea profitului de 
sănătatea patrimonială reală a firmei. Astfel, dacă există pierderi reportate, dacă rezervele legale sau statutare 
nu sunt tratate corect, ori dacă activul net a coborât sub jumătate din capitalul social, libertatea de a distribui 
profitul este puternic limitată. Din acest motiv, întrebarea pentru mulți antreprenori nu mai este doar „avem 
profit de împărțit?”, ci și „ne permite, în mod real și legal, structura patrimonială a firmei să facem acest 
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pas?”. Această mutare de accent este importantă, pentru că foarte multe decizii aparent simple de cash-out 
pot deschide probleme serioase de conformare, inclusiv într-o etapă ulterioară. 

 
2. Și mai sensibil este faptul că noile reguli nu se opresc la distribuirea dividendelor. Ele afectează și 

posibilitatea acordării sau restituirii unor împrumuturi în relația dintre firmă și asociați ori în interiorul 
grupului.  

 
Multe societăți au folosit, ani la rând, mecanisme flexibile de finanțare internă: împrumuturi temporare, 

rambursări între entități afiliate, structuri apropiate de cash-pooling sau retrageri de numerar justi-
ficate ulterior. În actualul cadru, astfel de fluxuri trebuie reanalizate mult mai atent. Odată ce firma a dis-
tribuit dividende interimare, aceasta se poate trezi cu restricții clare privind acordarea de împrumuturi până 
la regularizarea dividendelor. La fel, dacă activul net se situează sub pragul legal, restituirea unor împru-
muturi către asociați sau afiliați devine problematică: nu mai este suficient să existe bani în cont, ci trebuie 
să existe și libertatea legală de a-i transfera. 

 
În plus, riscurile de neconformare au devenit considerabil mai mari. Legea nr. 239/2025 a introdus 

interdicții și sancțiuni, inclusiv amenzi și mecanisme de răspundere. De aceea, în mai 2026, o companie 
care se gândește la dividende sau la rambursarea unor împrumuturi către asociați nu mai poate trata această 
chestiune doar contabil sau doar fiscal. Este necesară o abordare integrată, în care contabilul sau consultantul 
fiscal să privească aceeași decizie din unghiuri diferite. Tocmai aici apare rolul real al profesionistului: să 
înregistreze efectele unei decizii deja luate și să contribuie la evitarea unei decizii greșite înainte ca aceasta 
să producă efecte. 

 
3. Un alt front important al lunii mai 2026 este reprezentat de Declarația Unică și de termenul de  

25 mai, care privește persoanele fizice ce trebuie să declare veniturile realizate și să definitiveze  
obligațiile aferente.  

 
Pentru mediul antreprenorial, această obligație nu trebuie privită ca o problemă strict personală a asocia-

tului, ruptă de activitatea firmei. Dimpotrivă, în cazul dividendelor, al altor venituri de investiții sau al unor 
sume primite în diverse forme există o legătură directă între ceea ce a făcut compania și ceea ce trebuie de-
clarat de persoana fizică. Legislația prevede că declarația se depune până la 25 mai 2026 inclusiv, pentru 
declararea venitului realizat și pentru stabilirea ori definitivarea impozitului anual și a contribuțiilor 
sociale datorate. În plus, în 2026 se accentuează și dimensiunea de digitalizare a procesului prin utilizarea 
unei forme precompletate și a completării online, ceea ce reduce erorile tehnice, dar crește, paradoxal, vi-
zibilitatea neconcordanțelor de fond.  

 
Aceasta este una dintre marile schimbări de perspectivă: digitalizarea înseamnă simplificare pentru 

contribuabil, dar și o capacitate mai mare a autorităților de a compara informațiile disponibile. În 
contextul dividendelor, acest lucru contează foarte mult. Dacă firma a distribuit și a plătit dividende, dacă a 
reținut impozit, dacă asociatul a depășit sau nu plafonul pentru CASS, toate aceste elemente trebuie privite 
coerent. Multe probleme nu apar pentru că cineva ignoră complet regula, ci pentru că una dintre verigi tra-
tează formal obligația: societatea își îndeplinește partea, dar persoana fizică nu verifică exact implicațiile în 
declarația unică; sau, invers, persoana fizică depune declarația fără să existe o reconciliere reală cu infor-
mațiile din contabilitatea și raportările firmei. Această lipsă de corelare poate costa mai mult decât în trecut, 
tocmai pentru că traseul informației fiscale este tot mai transparent. 
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Tot în această perioadă, merită o atenție specială și veniturile acordate asociaților în afara dividendelor. 
Aici se află una dintre zonele cele mai sensibile. O.U.G. nr. 89/2025 a adus modificări prin care anumite 
beneficii ale acționarilor și asociaților, încadrate la venituri din alte surse, sunt impozitate cu 16%, începând 
cu 1 ianuarie 2026. Este vorba despre acele situații în care firma suportă bunuri ori servicii în folosul personal 
al participantului la persoana juridică sau plătește către acesta sume care depășesc valoarea de piață pentru 
bunurile ori serviciile achiziționate. Deși tehnic vorbim despre o normă fiscală punctuală, efectul ei practic 
este mult mai larg: zona de frontieră dintre cheltuiala firmei și avantajul personal devine și mai ex-
pusă. 

 
Modificarile trebuie înțelese în contextul mai larg al majorării impozitului pe dividende la 16%. Mesajul 

implicit al legiuitorului este limpede: dacă dividendele sunt taxate mai sever, nu trebuie lăsate deschise căi 
alternative prin care asociatul să beneficieze de resursele firmei la o fiscalitate mai redusă. Din acest motiv, 
în 2026, s-a înăsprit și regimul fiscal aplicabil beneficiilor personale mascate în cheltuieli ale companiei. 
Asta înseamnă că firmele trebuie să fie mult mai prudente atunci când suportă cheltuieli care, economic, nu 
servesc interesului societății, ci interesului privat al asociatului. O vacanță plătită de firmă, bunuri utilizate 
personal, servicii fără legătură reală cu activitatea economică sau tranzacții la prețuri nejustificate cu asociații 
devin exemple clasice de zonă de risc. Într-un asemenea context, luna mai 2026 este luna potrivită pentru 
reevaluarea acestor practici, tocmai pentru că după primul trimestru se conturează deja obiceiurile adminis-
trative ale anului. 

 
Mai mult decât atât, dificultatea constă, pe lângă calculul impozitului de 16%, și în recalificarea însăși a 

operațiunii. O cheltuială pe care societatea o consideră administrativă sau justificabilă poate fi privită de 
autorități ca avantaj acordat în folos personal. Odată ajunși aici, discuția iese din sfera de deductibilitate sau 
de tratament contabil, intrând în sfera de impozitare a persoanei beneficiare și, uneori, de reconstituire a în-
tregii logici a tranzacției. De aceea, în mai 2026, relația financiară dintre firmă și asociați trebuie curățată 
de improvizații și tratată cu mai multă disciplină documentară. Cu cât structura este mai clară și mai bine 
susținută economic, cu atât riscul unei reinterpretări fiscale scade. 

 
În fond, acesta este firul roșu al lunii mai 2026: statul nu mai privește separat distribuirea de profit, avan-

tajele acordate asociaților, structura capitalului și obligațiile declarative ale persoanelor fizice. Toate aceste 
elemente sunt tratate ca părți ale aceleiași realități economice și ale aceleiași relații dintre firmă și proprietarii 
ei. Pentru contabili și antreprenori, asta înseamnă că deciziile nu trebuie luate fragmentat: o distribuire de 
dividende influențează politica de finanțare; o cheltuială aparent banală poate deveni avantaj personal; o 
obligație personală de declarare nu mai poate fi separată de informația deja existentă la nivelul societății. 
Iar acolo unde aceste piese nu se potrivesc, riscul de ajustare sau sancțiune crește.  
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